

明愛

天主教

發行所：財團法人台灣明愛文教基金會
發行人：梅冬祺神父
地址：台北市108中山北路一段二號
九樓九二〇室
電話：(02)2381-2140
撥：財團法人台灣明愛文教基金會
帳號：一九一四三七〇一

中華郵政北字第六二八五號
執照登為雜誌交寄
行政院新聞局局版北市字第一〇〇九號

三六六

中華民國
一〇三年九月

國郵

台北郵字
台北台

雜



教會——新盟約和新子民 (教宗方濟各二〇一四年八月六日 週三要理講授)

親愛的弟兄姐妹，上午好！

在之前的要理講授中，我們明白了教會是一個子民，是天主懷著耐心和愛所預備的子民，我們都受召成為其中一員。今天，我想強調這個子民所特有的新意。它的確是一個基於新盟約的新子民，這盟約是主耶穌以犧牲自己性命而訂立的；這新意不否定先前走的路，也不與之對立，而是使它進一步延伸，直到成全。

有一位非常重要的人物在舊約和新約之間起了樞紐的作用，他就是洗者若翰。在對觀福音中，若翰是一位「先驅者」，為主耶穌的來臨而鋪路，他教導民眾要真心悔改，接納天主的慰藉，說

天主已臨近了。在若望福音中，

若翰是一位「見證人」，他讓我們認識到，耶穌是從天而來的那一位，祂來是為寬恕我們的罪，讓祂的子民做自己的新娘，做新人類的初果，作為「先驅者」和「見證人」，洗者若翰在整個聖經中起了核心作用，是舊約許諾和許諾得以實現之間的橋樑，是預言和預言藉耶穌基督得到應驗之間的橋樑。若翰以他的見證為我們指出耶穌，邀請我們跟隨耶穌，並直言道：跟隨耶穌需要謙遜、懺悔和皈依。因此，這是一份要我們謙遜、懺悔和皈依的邀請。

一如梅瑟在西乃山領受了法律，與天主訂立盟約；同樣，耶

蘇在加里肋亞湖畔的小山上，給祂的門徒和群眾傳授新的訓導——真福八端。梅瑟在西乃山公佈法律；耶穌，這位新梅瑟，在加里肋亞湖畔的小山頒佈法律。真福八端是天主指示的道路，它滿足了人生來對幸福的渴望，完善了舊約法律。我們習慣於背誦天主十誡——當然，這些你們都會，你們在要理課上都學過——我們卻不習慣於背誦真福八端。讓我們試著記住它，把它銘刻心中。

讓我們做一件事：我說一句一句地說，你們跟著重複，好嗎？

首先：神貧的人是有福的，因為天國是他們的。〔群眾重複〕

「哀慟的人是有福的，因為他們要受安慰。〔群眾重複〕

「溫良的人是有福的，因為他們要承受土地。〔群眾重複〕

「飢渴慕義的人是有福的，因為他們要得飽飫。〔群眾重複〕

「憐憫的人是有福的，因為他們要受憐憫。〔群眾重複〕

「心裡潔淨的人是有福的，因為他們要看見天主。〔群眾重複〕

「締造和平的人是有福的，因為他們要稱為天主的子女。〔群眾重複〕

「為義而受迫害的人是有福的，因為天國是他們的。〔群眾重複〕

「幾時人為了我而辱罵迫害你們，捏造一切壞話毀謗你們，你們是有福的。」

我來幫助你們：〔群眾重複〕

「幾時人為了我而辱罵迫害你們，捏造一切壞話毀謗你們，你們是有福的。」

「你們歡喜踴躍罷！因為你們在天堂的賞報是豐富的，因為在你們以前的先知，人也曾這樣迫害過他們。〔群眾重複〕

你們真棒！我們再做一件事：我給你們留一份家庭作業，這是在家完成的作業。拿起福音書，就是你們帶著的那本……，我們要記得隨身帶一本袖珍福音書，放在口袋裡、手提包裡，要隨身攜帶；就是你們家裡有的那本。拿起福音書，在《瑪竇福音》的前幾章——我想是第五章——有真福八端。今天或明天，在家誦讀這一段。好嗎？（好！）這是為了記住它，因為那是耶穌賜給我們的法律！你們會這麼做嗎？謝謝！

這幾句話充滿了耶穌帶來的新意；而耶穌的全部新意都在這幾句話裡。事實上，真福八端是耶穌的縮影，是祂生活的方式，

也是真幸福的道路。我們也能藉著耶穌所賜的恩寵，走上這條道路。

除了新法律以外，耶穌還交給我們一份「規範」，我們將根據這份規範接受審判。在末日我們都將接受審判。那麼，我們會面對哪些問題呢？這些問題是什麼呢？審判者會以哪個規範來審判我們呢？我們在《瑪竇福音》第二十五章中談到的，就是這個規範。你們今天的任務是誦讀《瑪竇福音》第五章，即真福八端；同時誦讀第二十五章，即審判的規範，也就是我們在公審判之日將面對的問題。（屆時）我們將沒有任何頭銜、信譽或特權。如果我們在窮人、饑餓者、貧苦者、邊緣人士、受苦者和孤獨者身上認出耶穌，耶穌也將認出我們。這是檢視我們基督徒生活的基本標準之一，耶穌邀請我們每天按這一標準檢視自己。誦讀真福八端，想想自己應該度怎樣的基督徒生活，然後以《瑪竇福音》第二十五章做良心省察。每一天，我做了這個，我做了這個，我做了這個……這對我們有益！簡單而具體的事情。

親愛的朋友們，新盟約就在於此；藉著基督，我們認識到自

己被天主的仁慈和憐憫所包圍。這使我們心中充滿喜悅，讓我們的生活變成美麗而可信的見證，向每天遇到的每位弟兄姐妹見證天主的愛。你們要記得做家庭作業！《瑪竇福音》第五章和第十五章。謝謝！（本文源自梵蒂岡廣播電台網頁）

國際明愛會主席 Maradiaga 樞機評論迦薩危機

吳龍麟譯

《願基督點燃所有人的渴望，使他們穿越分裂他們的障礙，堅強彼此相愛的聯繫，學會相互理解，原諒傷害他們的人。》教宗聖若望二十三世【和平於世通論】

自從七月初，約有兩百萬迦薩的巴勒斯坦人和以色列人深陷於戰火中。

地小人稠的迦薩遭到炸彈空襲時，人民無處可以躲避。他們親眼目睹親生骨肉遭到屠殺，他們的生活區被夷為平地。一切未來和平的希望都化為烏有。

戰場是老弱婦孺生活的家園。這裡的醫院已經無法負荷不斷湧入的傷患與死者，就算學校被改造成收容傷患的避難所也逃不

了遭到空襲的結果。

天主教明愛會呼籲雙方永久停火。但這只是通往正義和平的第一步，奠基於這個區域所有人的溝通協調。

通往原諒和好的路是漫長的，但是一切要由自身做起。以色列和哈瑪斯，為什麼你們彼此指責對方眼中有木屑，卻看不見自己眼中有樑木？你們應該放下武器，拿起望遠鏡來看，你們所傷害的人多數都是無辜的百姓。

這是近五年來以色列和迦薩民兵的第三次戰爭。在這段時期，迦薩的巴勒斯坦人過著缺乏飲用水的生活，多數的食物來自於人道組織的救援，絕大多數的人都無法找到工作。

天主教明愛會為迦薩民眾在急難與絕望中帶來物質與精神上的援助。

我們呼籲不要再對迦薩施行禁運令。使迦薩人得以維持自己的生活與家園安全，使他們能過有尊嚴的生活。

教宗方濟各最近在梵諦岡接見以色列和巴勒斯坦總統時說：「締造和平需要勇氣，比發動戰爭更需要勇氣。願意和他人相遇溝通，並且拒絕衝突是需要勇氣；願意對話拒絕暴力也需要勇氣；

願意協調拒絕敵意需要勇氣；願意尊重共識拒絕挑釁需要勇氣；願意真誠拒絕虛假需要勇氣。」

天主教明愛會為聖地的和平祈禱。我們也為巴勒斯坦及以色列的家庭祈禱，他們失去了孩子，或是父親、母親。我們也為已亡者祈禱。我們也為倖存的孩子們祈禱，他們活在恐懼中，他們心靈的創傷在戰爭結束後許久也不能治癒。

國際明愛會關心明愛志工，和他們團結同心，因為這些志工在迦薩每天都有生命危險。他們謙虛地、無絲毫倦怠地為服侍基督工作，他們所處的環境常常是令人難以想像的艱困。願他們旅程的每一步都有天主相伴。我們也為耶路撒冷明愛會弟兄祈禱，他們此刻正為當地工作者提供維持生命所需的支援。

今年是第一次世界大戰100周年紀念，我們回想當時的教宗本篤十五世所說的話：「武力可以鎮壓身體，但是不能控制人的靈魂。」我們希望在此戰爭與迫害的可怕時刻，巴勒斯坦人和猶太人的靈魂依然自由地相信他們的未來是正義與和平的。

Maradiaga 樞機

人權參議大會

第二十一特別會議

巴勒斯坦佔領區，包括耶路撒冷東城的人權情況

二〇一四年七月廿三日內瓦

國際明愛會【天主教明愛會國際聯合】共同口頭聲明，道明會正義與和平組織共同簽署。

主席先生，

國際明愛會與道明會正義與和平組織十分關切聖地重新出現的緊張情勢，我們也關注在迦薩走廊的嚴重人權侵犯，這使該區本來已經複雜與急迫的人權與人道救援情況更爲惡化。

迦薩走廊的全部人民都在受苦，無辜的平民百姓喪失性命，這都令人髮指。自從開戰以來，超過600人遭殺害，超過2000人受傷，其中有許多是老弱婦孺。超過102,000居民被迫拋棄家園。平民遭到殺害或傷害的人數與日攀升。

耶路撒冷明愛會是國際明愛會在聖地的成員組織。他們提供基本的醫療照顧與人道救援。他們有一個醫療中心與六個健康服務站，成員多半是志願工作者爲服務災民。根據耶路撒冷明愛會

的報告，超過15,000平民居所，三十多個醫療中心已經被以色列空襲所摧毀，一二三所學校遭到炸彈空襲。尚未引燃的炸彈和已爆炸的殘留物對當地居民是一大危險，特別是對兒童們，因爲他們離開避難所去斷垣殘壁中找尋剩下的物資。

儘管明愛會持續賑災服務與人道救援，以及該區的重建工作，但是迦薩內部一切活動都變得十分危險，因爲以色列持續對當地民眾進行轟炸。立即停火才能幫助迦薩與佔領區的居民保全生命與尊嚴。

主席先生，

二〇一四年六月八日在梵諦岡所舉行的爲以色列和巴勒斯坦和平特別祈禱，教宗方濟各說：「締造和平需要勇氣，比發動戰爭更需要勇氣。願意和他人相遇溝通，並且拒絕衝突是需要勇氣；願意對話拒絕暴力也需要勇氣；願意協調拒絕敵意需要勇氣；願意尊重共識拒絕挑釁需要勇氣；願意真誠拒絕虛假需要勇氣。這一切都需要勇氣，力量與持續不懈。」

因此我們呼籲雙方有勇氣棄絕暴力的惡性循環，願意接受和平放棄暴力與仇恨，爲他們的後

代締造一個更好的未來。

最後，我們懇請諸位可敬的會議成員

• 呼籲參戰雙方立即停火，使人道救援與醫療物資能幫助急需救援的人。

• 解除過去十二年加諸於迦薩的禁運令，開放埃及與以色列邊境，使人民能自由遷徙，也使重建工作得以進行。

• 要求參戰雙方，以色列安全武裝與巴勒斯坦民兵尊重國際人道救援法以及國際人權法，盡一切力量保護雙方平民性命，避免轟炸民事目標與平民居住區。

• 呼籲國際團體運用其影響力確保現有的和平協定得以維持，對這個漫長的衝突能達成一個公平的解決之道。特別是結束佔領區，因爲這是衝突的主要原因。

• 懇請施行合宜適當的人權會議特別程序與行動，以確保有效的後續行動，使決議能落實。

謝謝主席先生
迦薩的基督徒埋葬他們的第一位受難者

喬治的妻子艾雅德在以色列空襲中喪生。他們的家園也全毀。喬治參加葬禮時一眼烏青，衣服上還有血跡。他們要儘快安葬她，因爲醫院停屍間已沒有空位

，而且她的屍體已經支離破碎。

艾雅德死時六十歲。她是血腥的迦薩戰爭中第一位基督徒受難者。她還留下兩個兒子，但是其中一個不能參與葬禮，因爲他身受重傷在醫院接受治療。這都是因爲以色列星期日下午的空襲，導致他家園全毀，母親喪生。

在迦薩的基督徒團體，和在中東其他地區的基督徒團體一樣，迅速減少，一方面是因爲衝突，一方面是因爲沒有謀生的可能。

二〇一四年三月在迦薩的基督青年會所做的調查：在迦薩走廊共有三九〇戶基督徒家庭，一、三三三名基督徒。在迦薩走廊基督徒人口是負成長：一九九七年有一、六八八人，二〇〇七年有一、三七五人，到二〇一四年只剩下、三三三人。從一九九七年到二〇一四年平均每年減少一、三%。

耶路撒冷明愛會正試圖將艾雅德之子從迦薩醫院轉到耶路撒冷東城聖若瑟醫院，希望能救他一命。他的情況十分危急：兩條腿已經喪失，身體七〇%遭到三度灼傷，與嚴重的頭部受傷。

到目前爲止，這場戰爭已經殺害了一、〇三〇名巴勒斯坦人，多數是平民，其中一大部份是

婦孺。以色列有四十三名軍人及三位平民喪生。

炸彈由天而降殺傷人：它不會分辨誰是平民誰是軍人，誰是基督徒誰是回教徒。

這場戰爭的代價，就像其他戰爭一樣，不只是雙方物資毀損的損失，以及傷亡人數。他們是活生生的人，有姓名，有父母，有兄弟姐妹，有摯愛的家人。

耶路撒冷明愛會總會長撒利亞神父說：「我很熟悉這個平凡可憐的家庭，我是他們十多年來的本堂神父。當他們獲得許可離開迦薩時，都會來參加彌撒。他們對我非常親切。」

「現在他們已失去一切：母親遭殺害，兒子傷勢嚴重，家園毀損。耶路撒冷明愛會將盡一切力量協助他們，支持他們，試著減輕他們的痛苦，創傷，與苦難。」

這瘋狂的事何時才會結束？

世界難民日

張佩英譯

目前有超過百萬的敘利亞難民棲身黎巴嫩。六月二十日是世界難民日，我們特地走訪了這些難民，以及在那邊服務的明愛員工，請他們說出他們的願望！

Patrick Nicholson

以下是他們的心聲

Laurette Chalhita是黎巴嫩明愛移民中心的協調主任：他說：「如果你不得已成為難民，那麼我希望不管你身在何處，都能掌控你自己的生命。」該中心位於黎巴嫩北部。

黎巴嫩明愛主席Paul Karam神父表示：「我們希望中東能盡快恢復和平；不過這個和平一定要合乎一切民族的公平正義。這個和平不能從外面強加進來，而應從內部達成。」

住在貝卡谷地(Bekaa Valley)難民營裡，四十一歲的母親法地瑪說：「願天主趕快結束這場戰爭，這樣我們全家就可以回到敘利亞去了。」

同樣被安置在貝卡谷地難民營，十二歲的穆哈米得則表示：「願和平降臨敘利亞。等我長大後，我要成爲一個建築工人，然後買一部白色的摩托車。」穆哈米得在伊德利卜(Idlib)的一次炸彈攻擊中，失去了他的一隻手臂。

Khaled說：「我希望再次見到我的弟弟和兒子。」他的兒子和弟弟兩年前在敘利亞被綁架，至今仍消息全無。

棲身貝卡谷地，年僅6歲的女孩Da'aa說：「祈求天主把我們從

現狀中拯救出來，並爲我們建造一個更好的未來。」

也是住在貝卡谷地，十一歲的女孩子阿莉雅則表示：「我要向世人展示敘利亞的美好，展示一些跟現在截然不同的東西！」

十一歲的Wahed爲看不到世足轉播而失望，所以他表示：「真希望能看到世界盃的轉播！」他與另外二十個家庭住在貝卡谷地一間被棄置的房子裡，那裡沒有電視。

住在同一棟房子，十八歲的莎莉表示：「我希望回到敘利亞，接受良好的教育，並治療我的雙腿。」她的雙腿需要治療才能行走。

十六歲的Awad說：「我真渴望再接觸到敘利亞的泥土！」

敘利亞難民不斷湧入黎巴嫩

黎巴嫩

Patrick Nicholson

國際明愛通訊部指揮最近才從敘利亞的

Damascus逃出來的廿七歲婦女Annal說：「許多孩童死於飢餓，初生嬰兒沒有牛奶喝。人們吃狗和貓，因爲沒有東西吃，所以你怨恨白天，而晚上沒東西吃又會讓人怨恨黑夜。」

敘利亞人因爲內戰不斷逃離祖國，越過邊境到達黎巴嫩和其他鄰近國家，爲了拯救他們的孩

子，不得不面對難民不確定的生活。

黎巴嫩移民中心的北部協調員Laurette Chalhita說：「難民失去了一切，不只是家園和財物，更失去了自我價值。我們的工作就是再次賦予他們人格尊嚴，使他們能掌握自己的生活。」

難民住在暫時代用的帳篷、廢棄的建築物或公寓裡，他們要付房租、電費、食物及日常用水，孩子們必須去上學，孕婦需要到醫院生產，老年人需要醫療照顧。

當各種需要增加時，資源便減少了。聯合國公佈二〇一四年只收到六五〇億需求金額的百分之二十八。

Laurette Chalhita說：「我有一個兩歲小孩，當我看到一個媽媽帶著一個新生兒，我告訴她必須要吃東西才能餵養小嬰兒，雖然如此，看到她無力負擔小孩，我很傷心。」

黎巴嫩是一個很小的國家，只有三百萬人口，它抵制蜂擁而至的敘利亞難民。

一百萬難民給黎巴嫩帶來極大的壓力，黎巴嫩明愛會主席

Paul Karara神父說：「國內有三分之一的敘利亞人，想像如果英國、義大利或美國必須接納這些難民會是什麼樣的情形？」

這樣的危機是令人驚嚇的，大約有二八〇萬敘利亞難民逃到鄰近的國家，總計有大约一千萬的難民需要幫助。

Paul Karara 神父說：「目前我們沒有足夠的物資幫助所有的難民，缺乏資源是個醜聞，黎巴嫩不該為這個危機付出代價。」

明愛會持續分配食物、火爐及床鋪給新來的難民，流動的汽車診所和醫藥中心則提供基本的健康照顧。

在貝魯特明愛會診所工作的 Joseph Dibeh 醫生說：「我們能提供較好的照顧，」他驕傲的表示兩年來並沒有任何一個意外死亡的案例。「令人挫折的是，其實我們可以做得更多，除了來到診所的難民之外，我們應該可以在難民居住的地點設立醫療站，提供更多的醫療照顧。」

明愛會目前提供難民多樣化的支持，從分配物資轉變成提供生活技能的教育以及兒童的教育，從今年年初到現在明愛會已經幫助過六萬名敘利亞難童就學。

Myra Nassif是明愛會在黎巴嫩北方Koura的敘利亞難民服務

中心的負責人，這個中心提供成人和青少年有關英語、資訊技術和美髮的專業訓練。

更小的孩子可以加入「快速學習課程」，彌補任何過去三年來漏失的課程，幫助他們為進入不同於敘利亞的小學作準備。

Myra Nassif說：「難民把食物和住處看得最重要，可是一旦他們開始了這些學習活動，便會很喜歡，很投入。我們的救難工作重質不重量，敘利亞難民很需要我們的幫助，當他們告訴我這是本區最好的難民服務中心時，我就覺得一切都值得了。」

這個中心也提供團體治療，每個難民都會經歷過暴力，看過同胞被殺害，失去親人和朋友。

精神科醫師 Monette Kraïem 說：「經過治療之後，難民變得較開放，晚上也可以入睡。雖然我們不能消除他們恐怖的記憶，但是可以幫助他們面對目前的情況。每個難民都希望能夠恢復戰前的生活。」

Hajar今年廿八歲，但是卻看來像四十歲。她來自敘利亞的 Hama，是過去三年發生戰爭的主要城市。當戰爭發生時她離開了，去年為了生產又回來，但是卻被逮捕。

她說：「白天飛機轟炸二到三

個小時，晚上情況更嚴重。」

Hajar經由法國人在一九二〇年挖掘的地下道逃出，並在醫院中生下女兒，來到黎巴嫩北部後，與一二〇個家庭住在一個大型廢棄的購物中心，室內很悶熱，空氣品質不佳，又極封閉。

Hajar是阿拉伯語「飛行」的意思，在舊約聖經中，Hajar是亞伯拉罕的情婦，阿拉伯民族的領袖 Ishmael 的母親。他們被驅逐到沙漠，但是天主聽到他們的呼喊，拯救了他們。

相似於四千年前的請求，Hajar抬頭仰望天空：「我希望天主聽到我的祈禱，讓我早日回歸故鄉。」（國際明愛二〇一四年七月二日）

給中非共和國人民

一線生機

國際明愛二〇一四年五月廿九日

張佩英譯

住在中非北部城市卡加班多羅（Kaga-Bandoro）的人民備受來自各方的暴力威脅，那是一個因戰爭而撕裂最嚴重的地方之一。

卡加班多羅明愛會的路加（Luk Delft）神父表示：「在市中心

的是前叛軍聯盟「塞雷卡」（Séléka）的人馬，西部是反巴拉卡（Anti-Balaka）的人馬，在叢林裡的則是富拉尼族（Peul）牧人。」

出現無政府狀態時，居民都逃離家園。約有二萬三千人逃到兩個難民營尋求庇護，一個在「耶穌誕生堂」，一個在「主教公署」。

有幾個非洲當地的和平工作者為躲在主教公署的難民提供了安全措施。主教公署是沒有籬笆或圍牆作為掩護的；誕生堂的難民只有教堂作為保護。

民兵的家人混在這兩群人當中。

明愛會是留在當地的最後一個救援組織／MINUSCA提供

路加神父說：「我們照顧逃到『誕生堂』和『公署』的每一個人，我們的需求實在很大。」

除了明愛會，其他的救援組織都已撤離。明愛會與聯合國合作，提供免費的醫療、食物、教育與種籽。那個小小的明愛醫院，每天要治療五十到六十個病人。

路加神父說：「這裡的生活環境真的很差。只有數量很少的防水布，沒有席子，沒有蚊帳。我們從聯合國兒童基金會和國際紅

十字會那邊拿到二〇〇塊小小的防水布。明愛會利用這些防水布為帶著嬰兒的母親及老人家搭了幾個連在一起的帳篷。許多兒童和幼兒得睡在沒有防護的露天下。」

「由於路途不平靜，沒有太多的食物可以從首都班基運到卡加班多羅。一旦有食物運到，要送給村子裡的人也不容易，因為處處是威脅。」

班基的狀況黯淡，民眾睡在泥地上，也沒有足夠的食物／荷蘭志願組織CORDAID提供

二〇一二年末，中非共和國內爆發衝突，數千老百姓被殺，十多萬人被逼遷移，或逃到國內別的市鎮，或逃往國外。

班基政府軍隊和國際和平部隊致力維持安定。首都常發生攻擊教堂和清真寺、道路封鎖和爆炸事件，情勢非常緊張。

仍有十六萬人聚集在機場附近的大片營地、聖馬爾谷神學院，和班基花地瑪堂尋求庇護。他們打從十二月就來到，睡在泥地上，沒有足夠的食物，瘧疾猖獗，尤其盛行在孩子當中。

雖然這裡的生存環境嚴苛，雖然有和平部隊前來協助，人們還是不願回到老家。當一月接受訪問時，有四分之三的人說願意

回家，現在則只有一半表示願意。班基明愛會為難民提供熱食

／CORDAID提供

明愛人員正在帳篷內為難民準備食物、寢具、蚊帳和衛生用品。我們的員工也幫忙某些最常受攻擊威脅的族群。

在某些孩童不宜離開營區的區域，本地職員在明愛會員，如CORDAID的支援下，於安全的環境中提供孩子們非正式的教育。

明愛會與聯合國合作，在「放鬆營」提供孩子們一個安全的玩耍地方／天主教福利會（Catholic Relief Services）提供

在班基城外，情況更是糟糕。不同的武裝部隊建立自己的陣地，這些陣地在非全國形成了一連串的罪惡之島。

明愛會以其草根作法仍舊幫得上忙。現在是關鍵的種植期。明愛會提供布阿爾（Bouar），姆拜基（Mbaki）和貝貝拉蒂（Beherati）等地種籽和工具。

給中非共和國人民一線生機：明愛會在博桑戈阿（Bossangoa）市，走過一個個村落，給村民送上花生和玉米種籽／CRS提供

明愛會也為年輕的基督徒和伊斯蘭教徒建立和平平台，提供

他們一條異於暴力的可行之路。在建立和平的努力方面，班

基總主教Diendome Nzapalainga與伊斯蘭伊瑪目Oumar Kobine Layama同往局勢嚴峻的地區視察。

宗教領袖們於五月前往亞洛凱（Yaloke）訪問，那裡的伊斯蘭家庭正受著當地的社群威脅。教長們要找一個更安全的地方安置這些家庭。

如果財務不成問題，就可以有很大的改變。

在博桑戈阿，明愛會偕同它的美國夥伴CRS，一個村落走過一個村落，發放花生和玉米種籽，為那裡的家庭提供一年的重要糧食來源。

博桑戈阿的Nzongo主教說：「我們依賴教會內的兄弟姊妹的幫助。我們依賴你們的祈禱，還有其他任何的幫助。謝謝你們的慷慨寬宏。」

泰北志工文教服務團

授旗派遣祝福禮

二〇一四年天主教台灣明愛會泰北志工文教服務團，由總領隊姜樂義老師、副領隊葉娟娟老師帶領，於七月三日清晨順利啓程，展開為期廿七天在泰北華校

的師培課程及文教活動。行前授旗派遣祝福禮，於二日下午在中央大樓九樓會議室舉行，由明愛會吳偉立神父、宋祖思女士，以及僑務委員會李叔玲專門委員共同主持。專門委員特別感謝明愛會卅五年來對泰北這具有特殊歷史背景華人同胞的文教深耕與關懷，她認為唯有宗教無私的傳愛情操，才能如此不求回報地持續奉獻。吳神父勉勵志工們心懷仁愛，用心體會，必能從付出中得到喜樂。明愛會資深前輩宋祖思女士見現場多位多年甚至十餘年隨團服務的志工老師，思及明愛會泰北工作一路行來過往點滴，致詞時語帶哽咽，感動感佩之情溢於言表。

授旗儀式由三位共同主持，在「愛的真諦」歌聲中大家依序傳遞象徵傳愛與傳承的愛火燭光，志工們隨即手持燭火宣讀教師守則；在「讚美之泉」歌聲中吳神父為每位團員逐一覆手降福，求聖神助佑大家此行平安，順利完成任務，整個儀式神聖簡單慎重，大家彼此心手相連，為此行專注準備安頓心神。

今年泰北師培志工老師一行廿三人，分成五組將在泰北四個研習點為周邊華校教師授課：黎明組（謝淑媛組長）駐點葉豐頌省培德中學、邊龍組（左慕慈組

長)駐點清邁省光華中學、孟安組(游韻靜組長)駐點清邁省聖心中學、文明組(伊玉桂組長)駐點清萊省文明中學、以及領隊組巡迴三省負責協調支援各點需求。志工老師們日間自備教材為華校老師培訓授課，夜間則為華校學生示範教學，周末探訪貧困認養學童，因著愛心大家行前經過五月三日、五月廿五日、及六月廿九日三次會議討論共識，皆已充分認知準備。

近年臺北師培課程因應各華校需要與日俱新，除了傳統國語文識字、拼音、正音、古文、書法之外，已加入電腦、環保、舞蹈、音樂、烹飪、邏輯與生活數學等課程。今年起，在明愛會李玲玲修女的支持下，總領隊姜榮義老師將致力於推動華校社區整體營造、與推廣閱讀提升學童自我學習能力兩大重點。前者初期將進行僑委會補助「泰北美斯樂與義民文史館社區營造文化紮根計畫」，包括：培訓在地住民認知歷史及導覽解說能力，整理歷史記憶數位化、建置網站、形塑社區特色等工作。在推廣閱讀方面，今年特別與國內長期為弱勢兒童募書計畫的李映慧老師合作，為泰北兒童募集童書繪本二六二冊，且特別挑選與識字學習、閱讀及圖書館主題相關十種繪本，

作為今年推廣閱讀的基本素材，鼓勵各組學員介紹學童閱讀。領隊組並設置行動書車，由鍾碧玉老師以說故事方式導引學童閱讀興趣。此外本次出團亦獲誠品文化藝術基金會捐贈兒童繪本三五五冊、以及台中教區恩人為推廣閱讀設置巡迴書車計畫捐款，真所謂一切為愛德發心，天主自會照顧！

吳神父曾勉勵大家選擇離開自己熟悉的地方傳愛服務，在施與受的交換中，更能靜心思考生命，傾聽召喚，領受那從天主而來的特別恩寵。願這群為泰北文教辛勤付出的快樂志工，如同李叔玲專門委員祝福之語：啟程時，帶著熱情傳送愛心；返台時，帶回感動豐盛生命！



台灣明愛會邊龍組師資培訓結束

(光華中學訊)明愛會左慕慈老師、張涵鈺老師、翁宏傑老師、黃啓東老師一行七月五日下午三時到達邊龍光華中學，展開了為期三個星期的師資培訓課程。

數十年以來台灣明愛會一直支持著光華中學的教育事業，在軟體和硬體方面給予了很多幫助。此次到訪的四位老師都有多年的教學經驗，且認真負責。左老師擅長正音和遊戲，張涵鈺老師擅長英文，翁宏傑老師擅長繪畫，黃啓東老師擅長數學。四位台灣老師根據光華學校老師的情況因材施教，分班培訓。經過三個星期的學習，光華中學老師的知識水準有了長足的進步。

二〇一四年七月廿五日上午十點三十分，在邊龍村中山堂舉行了結業典禮，首先由光華中學董事長譚炳發先生致詞：我代表光華中學校董會及家長感謝明愛會數十年如一日對光華中學的關懷和幫助；感謝四位老師的愛心付出：希望老師把學到的知識學以致用，用在教學上。隨後四位老師分別致詞，對學校的熱情款待表示感謝，並對此次師資培訓的圓滿結束感到辛慰。緊接著英

文班老師演唱了五首英文歌曲，美術班的老師展出了素描和速寫等繪畫作品，所有參加培訓的老師表演了氣球傘節目。最後全體老師在歡聲笑語中結束了此次培訓課程。(本文轉載自世界日報)

一年一度的全國明愛年會及四旬期評議會

今(二〇一四)年輪由台南明愛負責協辦，於八月六日至八日一連三天，假台南農田水利會休假中心召開。感謝台南教區林吉男主教為年會行感恩祭致詞歡迎，並鼓勵明愛人要更上層樓。會議前全體與會者為澎湖墜機及高雄氣爆傷亡者默禱！

年會中邀請社會發展委員會秘書長吳偉立神父，為與會者介紹教宗方濟各的「福音的喜樂」通諭之第四章「福傳的社會幅度」。吳神父深入淺出並以親身生活體驗來詮釋這份喜樂！引起大家的共鳴。

各教區明愛代表不因新舊輪替都踴躍出席，由總會一一介紹新人彼此認識。河鏞國神父接任新竹明愛主委及蕭麗卿女士接任新竹明愛委員，我們一致歡迎他們進入這個愛的團體。

令人憂心的天災人禍頻頻，遠從中東的和平危機首屈一指、

南蘇丹國的獨立夢碎了、西非的依波拉病毒傳染、菲律賓的瀉災、雲南的地震：近至國內的墜機及氣爆事件，都考驗著明愛的智慧，誠如林吉男主教所說：明愛做了許多人所不知道的事，但卻能悅樂於天主！

會議中各教區明愛會的工作分享促成相互學習的機會，今年我們也邀請：宋祖思女士為大家介紹教區明愛組織結構及功能——瞭解「堂區明愛小組」、「教區明愛」至「全國明愛」與「教廷國際明愛」之間的互動，更強調各明愛的使命及任務！翁宏傑老師特別將他在泰北暑期師培體驗給大家分享；蕭麗卿女士則分享兩個子女參與柬埔寨生活體驗，返台後的感動及改變！

年會的傳統是到當地的一個社服機構參訪。台南教區明愛會大家安排到美善社會福利基金會設立的工作坊參訪，此基金會成立是吳道遠神父由瑞復中心延伸出來的工作坊，他以睿智的眼光看到孩子們四十歲漸老，而他的父母此時已老，誰來照顧他們？而他們的父母呢？於是走入社區，看到更多需要被關懷的人。我們很訝異於「美善」的孩子雖然有點小缺陷，但他們卻勇於創作，將智慧發揮到極致，所呈獻的作品均是純手工且獨一無二的，

它提供年齡較長的青少年另一個發展的機會。我們印象最深刻的莫過於工作坊的「解說員」，他們不是主任或老師，而是四位青少年自己！他們不慌不忙的為大家一一介紹工作坊的目標、日程表以及成果展。哇！他們真的是「天才」，是老師們努力的成果。

台灣明愛會主席黃兆明主教致詞時分享他治理花蓮教區的心得及經驗，可做為「明愛」之借鏡，鼓勵明愛人需要有天主愛窮人的胸懷，服從教宗的訓誨，更應常常充實靈性的成長。

今年四旬期運動的愛德善款，經評議後全額補助十九件，近期內將匯入各教區帳戶，由教區轉給以下機構：

福安老人療養所\$165,000、少年城\$171,500、聲遠老人養護之家\$70,000、敏道家園\$120,870、安德啓智中心\$140,000、少女城\$200,000、救星教養院\$140,000、聖心教養院\$93,500、育仁啓能中心\$135,000、育仁兒童發展中心\$100,000、外配子女母語學習班\$65,000、慈愛智能發展中心\$100,000、孝愛仁愛之家\$200,000、美善社服基金會\$100,330、敏道社服基金會\$198,400、蘆葦啓智中心\$180,000、慈愛殘障中心\$100,000、聖家啓智中心\$200,000、互愛物資銀行\$152,300。

感謝主內弟兄姊妹藉由守齋、祈禱、克己的功勞慷慨捐助貧苦的小兄弟，使這普世性的愛德運動大放異彩。

感謝林主教的盛情招待，奉獻彌撒以照顧這群小羊兒，又讓我們飽饗台南美味小吃，精神肉身都得以溫飽。

感謝南寧堂梁神父，台南教區明愛的輔導司鐸，以他八十好幾的高齡全程的陪伴參與，體現明愛團結的精神！
明年（二〇一五）嘉義再見



終止飢餓為愛而走

（二〇一四年八月三日）

飢餓問題，正在你我身邊蔓延著，你知道嗎？

二〇一四年世界上有八·四二億的飢餓人口，每八個人中就

有一人受到飢餓的威脅。

在台灣，五三%弱勢兒童長期缺乏含鈣食物。

八四%弱勢兒童常以罐頭、泡麵、餅乾、糖果充飢。

二七%弱勢兒童沒有天天吃早餐。

一四%弱勢兒童沒有天天吃晚餐。

每天有二千名兒童三餐不濟。

一年內台灣的獨居老人接受餐飲服務共二、四〇〇、三三三人次。

全台目前有三、三六八名街友流浪在外。

全台目前失業率四·三一%
失業人口近五十萬人。

（資料出處：台灣全民食物銀行協會）

